



近日，社区慰问百岁老人胡际木。

胡际木老人住在大榭开发区金海岸花园，今年101岁，是大榭目前最长寿的老人。近日，记者来到老人家中，老人正在看电视，在家陪护老人的是他65岁的小女儿胡凤珠。“父亲前两年身体还好，还能写一手漂亮的毛笔字。体检时，医生说他的身体，像平常70岁年龄的老人一样。今年以来，身体差了些，但仍耳聪目明，刚才坐在里间听到你们敲门，还叫我去开门呢。”胡凤珠说。

# 大榭最长寿老人今年101岁

世纪沧桑

胡凤珠告诉记者，父亲出生于1916年，是家中的长子，下面还有两个弟弟。胡凤珠说，14岁时，父亲就随祖父下海撑船，是载重4吨至5吨的白板木帆船，俗称“小白点”，往返于宁波与大榭岛，把番薯、金柑、萝卜干等土特产运往宁波，再从宁波运回豆腐渣。俗话说“谋生三样苦，打铁捕鱼磨豆腐”，撑船的苦农家人还能忍受，但父亲生逢乱世，受尽欺压，几次死里逃生。

1939年6月，日军占领舟山，封锁水道。当年下半年，胡际木父子俩撑着船，远远跟着垵头男村民胡小娘子的船，趁着夜色跑海运。胡小娘子的船被发现，船上五人全被杀害，幸亏当晚海上起了浓雾，胡际木父子俩赶紧掉转船头逃命，日军的子弹不时从他们的头顶飞过。

1949年上半年，胡际木从三北运货至大榭，国民党军队怀疑他是解放军探子，将其货运的香烟、杂物、干货抢掠一空，五花大绑押至北渡白先生(当地恶霸)处拷打。后来，家人请人说情，出了3000斤稻谷才把他救出来。

解放前的那几年，胡际木位于孚竹村岭下的家还遭遇了五次土匪抢劫。

解放后，胡际木的生活渐渐好起来，还加入了渔业大队，当起了载重20吨木帆船的船老大。上世纪60年代，胡际木曾借调到驻地海军部队掌舵东供1号、东供2号运输船，并带出了几名船老大。

曾救起六名落水者

海上行船，总会遇到各种意外，热心的胡际木曾在海上救起6名落水者。

1948年春，胡际木驾船至沥港时，发现不远的海面上浮着一个人，胡际木脱下破棉袄，光身下海，将其救上船。原来，小伙子是金塘岛一个盐场老板的儿子，遇上海盗后跳船逃生。胡际木调转船头，将其送到金塘岛，并联系人将其抬回家中。20多天后，盐场老板和小伙子一起，背了一褡链银元、半头猪前来谢恩。胡际木分文未收，只收下半头猪，自己留了一刀肉，其他肉则分给了左邻右舍。

解放前，在甬江口急流中，他还救起一名不慎落水的6岁男童。1955年，他在温州平阳，救起了一名跳海轻生的妇女。55岁那年，胡际木退休，告别了海上生涯。

胡凤珠说，父亲很注重家风家教，平时教育子女要积德行善，不能欺贫爱富，肚量要大，要与人友善，不能斤斤计较，还常说吃亏是福。住在孚竹岭下时，胡际木夏天会在家门口摆上一大茶缸水，供过往挑担子翻山越岭的路人喝。

五世同堂

胡际木有4个子女，大儿子胡亦存今年77岁，最大的玄孙已经5岁，老伴86岁时过世，大家庭现在有36口人，有从政的、经商的，也有务工务农的，五世同堂，着实令人羡慕。

对于胡际木老人来说，长寿的原因是知足常乐，性情恬静，崇尚简单生活。退休前一餐能喝一壶黄酒，后来渐渐喝少了。70多岁时戒烟戒酒，6年前开始吃素，常吃五谷杂粮，喜欢喝粥，每天喝一杯牛奶。子女都很孝顺，大媳妇张元清洗衣做饭侍公婆婆生活10多年，老人的4个子女也轮流照料胡际木。如今，小女儿胡凤珠和保姆照顾胡际木生活起居。社区志愿者胡大姐也很热心，常常探望老人，陪老人聊天，给其儿女搭把手。

记者 边城雨  
通讯员 吴志庆 胡柳萍

建行压岁金系列之4

黄金收藏 送建行

# “红包”到建行 买金狗压岁 “岁岁旺”

9折秒杀

仅限三天 11月15日-17日 10:00-20:00

《中国建设银行狗年压岁金》  
为小朋友专属订制的黄金压岁钱

中国建设银行

China Construction Bank

客户服务热线：95533  
网址：www.cib.com.cn